

文
化

周刊

总第97期

5版

文化简讯**白文领作品获第九届全国微型小说二等奖**

本报讯(季哲)日前,在第九届全国微型小说(小小说)的年度评选中,我市作家白文领的作品——《炮兵的抉择》荣获二等奖。这是继我市全国著名小小说作家司玉笙的《高等教育》之后,我市作家在全国小小说领域获得的最高奖。

《炮兵的抉择》在《金山》发表后,很快被《小小说选刊》、《微型小说选刊》转载,社会反响强烈。作品通过对士兵刚冒着被处分的危险,在实弹演习场用六步(炮弹发射)法取代八步法发射成功后复员回家,而反对的连长却被提升为营长的故事的叙述,鞭挞了官本位体制对人才和创新精神的扼杀,弘扬了“威武不能屈,贫贱不能移,富贵不能淫”的民族精神,具有极强的主旋律意识和现实主义意义。

我市著名老画家陈克美术作品获省展一等奖

本报讯(记者刘建谠)近日,记者从省人大常委会、省美术家协会获悉,我市著名老画家陈克、武中立的美术作品《建设者》、《山乡春早》在省人大、省美术家协会、省书法家协会、省摄影家协会联合举办的“加快领导方式转变、助推中原经济建设”书画摄影展上,分别获得一、三等奖。

陈克和武中立都是我市已过古稀之年的老画家,他们在数十年的艺术创作道路上,孜孜追求,笔耕不辍,分别取得了丰硕的艺术成果。他们的创作手法既源于传统,又不拘泥于传统;既恪守传统,又紧扣时代发展主题。在此次展览中,作品《建设者》、《山乡春早》从不同角度展现了我省人民齐心协力建设中原经济区的生动实践,讴歌了中原经济区建设取得的巨大成就,具有很强的思想性、艺术性、观赏性和感染力,受到了评委和观众的高度评价。

编辑 陈丽芳

E-mail:cif9889@163.com

蔡武: 2012年文化工作不搞所谓“大跃进”

新华社北京电 在1月4日举行的全国文化厅局长会议上,文化部部长蔡武在谈到2012年文化工作时表示,要突出把握好稳中求进的总基调,“稳”就是保持文化各领域发展态势的平稳,确保工作连续有序,不大起大落,不搞所谓的“大跃进”;“进”就是要充分利用好难得的历史机遇,乘势而上,抓住重点和关键环节,在改革发展上取得新的突破。

蔡武表示,2012年文化工作总体思路是:全面贯彻党的十七大和十七届六中全会精神,坚持中国特色社会主义文化发展道路,把社会主义核心价值体系建设融入贯穿到文化建设各个方面和全过程,创作生产更好更多的适应人民需要的文化产品,进一步完善覆盖全社会的公共文化服务体系,提高提供公共文化服务的能力和

水平,大力推动重点文化产业的振兴,在资源整合、做大做强上下工夫,切实形成充满活力、富有效率的文化管理体制和文化产品生产经营机制,进一步完善以民族文化为主体、吸收外来有益文化,推动中华文化走向世界的文化开放格局,大力加强文化人才建设,努力建设一支高素质文化人才队伍。

——推动文化艺术创作繁荣发展。加快推动设立国家艺术基金,争取2012年的2亿元资金尽快落实到位,筹备设立管理机构,面向全社会文化机构和个人择优进行资助,扶持优秀艺术作品创作和人才培养。继续实施国家舞台艺术精品工程,以及扶持昆曲、京剧和民族音乐等重大项目,继续推动国家美术发展工程和国家美术收藏工程,提高提供公共文化服务的能力和

——发展公益性文化事业。加强公共文化立法进程,如《公共图书馆法》《古籍保护条例》。开展国家公共文化服务体系示范区(项目)创建工作、图书馆和文化馆免费开放、农民工文化工作文件落实情况督导等,推动各项工作在基层的落实。

——推动文化产业做大做强。进一步完善和落实文化产业政策,颁布实施《文化部“十二五”时期文化产业倍增计划》。推动特色文化产业发展,推动特色文明城市、特色文化产业示范区建设,创办特色文明城市论坛,努力推动相关部委落实特色文化产业工程等重大文化产业项目。

——促进文化市场繁荣。继续推进文化市场综合执法,推动综合执法规范化建设,完善网络文化市场巡查机制、区域执法协作机制。完善各类文

化市场管理,加强娱乐市场管理,理顺游艺娱乐场所管理政策,重点打击无照经营和赌博等违规行为。下放涉外营业性演出等方面审批权限,加强演出经纪人的管理。研究起草《艺术品市场监管管理条例》,落实艺术品备案管理制度。

——深化文化体制改革。要毫不动摇、坚持不懈,全面完成国有文艺院团转企改制任务。文化部将制定国有文艺院团体制改革检验标准,对各地院团改革工作进行验收。制定出台支持一般国有文艺院团改革发展的政策性文件,确保改革扶持政策的落实。

——加强文物保护和非物质文化遗产保护。在“非遗”保护方面,尽快制定非物质文化遗产的配套法规;加强非遗名录项目保护和传承人保护;稳步推进非物质文化遗产整体性保护

和生产性保护;继续推动古籍保护和清史纂修。

——推动中华文化走向世界。今年我国同一系列国家建交十周年,文化活动是纪念活动的重头戏。要抓住重大国事活动和大型国际活动等难得机遇,策划举办中国文化走进拉美、俄罗斯中国文化节等重要文化活动,创造文化热点与亮点,扩大中华文化传播与影响。拓展“欢乐春节”等重大文化品牌活动的海外影响,加快推进海外中国文化中心建设。

——壮大文化人才队伍。要推动全面实施重大人才工程,统筹各省市区选派1.9万名文化工作者到县及县以下文化机构工作或服务,并为县及县以下培训1500名文化工作者。要主动协调相关部门,共同推动建立国家文化艺术荣誉制度。

文化关注**生生不息 厚德载物**

——商丘国土资源系统积极打造国土文化服务经济发展

□ 彭显文



目前,商丘国土资源局和商丘日报社联合举办的“国土杯”商丘国土文化征文活动,是商丘国土资源局组织文化建设的延续和深入,是商丘国土资源局积极打造国土资源文化的一个重要组成部分。

“文化是一个民族的灵魂,是一个国家和地区持续、协调、全面发展的重要内容和精神动力。”党的十七届六中全会号召“培养高度的文化自觉和文化自信,提升全民族文明素质,提高全民族文明素质,增强国家软实力,弘扬中华文化。”

国土资源部部长徐绍史指出,要进一步从战略上研究部署文化改革发展问题,推进国土资源系统、地勘行业文化建设,从国土资源的角度做好各项工作,促进国土资源大发展、大繁荣。我局积极响应党中央号召,国土资源部及省国土资源厅要求,谋局布篇积极打造国土资源文化,落实社会主义核心价值体系,促进各项工作,为商丘经济建设提供更加优质的服务。

国土文化是国土资源管理部门在长

期以来对土地、矿山和海洋等自然资源的开发、利用和认识等实践活动中,所创造的独具国土资源特色的物质成果和精神成果的总和。国土资源文化包括物质文化、制度(行为)文化、精神文化三个层面。

国土文化具有灵魂导向作用,能够潜移默化地使国土资源局干部职工接受共同的价值观,把思想、行为引导到实现国土资源事业的目标上来;有团队导向作用,能够在全局干部职工的内心深处形成一种内在的、深层的心理目标和精神力量,使广大干部职工的思想、行为自觉地统一到积极工作的总体目标上来,从而在干部职工之间形成强大的凝聚力和向心力;有行为约束作用,能够通过国土资源局的文化氛围、行为准则和道德规范的强大压力和动力,使全局干部职工产生心灵共鸣,进而达到行为的自我控制;

有振兴激励作用,能够通过价值观的认同塑造积极向上的思想观念及行为准则,成为国土资源人自我激励的一把标尺;有形象美化作用,能够向社会大众展示国土资源部门成功的管理风格、良好的运营状况和高尚的精神风貌,从而塑造良好的整体形象。

商丘市国土资源部门的组织文化建设得到了全体干部职工的积极响应和社会各界的大力支持。我局党组班子亲自布置实施,对每一个环节进行详细的指导,并对文化理念逐字推敲。本着“定位准确、特色明显、内涵丰富、切合实际、行之有效”的建设指导方针,对全市国土资源部门的组织文化进行系统设计。

商丘是火文化的发源地。燧人氏“钻木取火”,从而点燃了中华文明之火,开启了中华文明之门。火文化与商丘紧密相

连,代代相传。如今,商丘各地尊火、崇火、敬火、拜火、祭火的习俗和传统一直沿传未变,民众以这种传承而尤感自豪。火文化于商丘历史底蕴之深且厚,火文化于商丘影响之广且众。

在商丘丰厚地域文化的基础上,我们把中华文明之源的“火”文化引入组织文化体系。以“火”之象征传承中华优秀文化;以“火”之能量点燃干事创业之激情;以“火”之温暖感动社会群众之心灵;以“火”之光明建设阳光之政府;以“钻木取火”之精神创新工作方法,助推商丘经济发展,从而形成具有地域和本体特色的文化体系:“商火明道”——商丘国土资源文化体系。

“商火明道”以“生生不息,厚德载物”为哲学指导,以“火之魂、火之德、火之焰、火之光”为基本框架结构,构建体系全篇。

“火之魂”阐释我局的愿景、使命、核心价值观等文化核心理念;“火之德”阐释我局精神、作风、员工修养、行为等提升组织及员工修养理念;“火之焰”阐释我局基本的组织管理理念;“火之光”阐释我局管理国土、服务社会、群众的理念。

“商火明道”体现了我局的文化特征,具有系统性、实用性、指导性,为建设市国土资源文化、建设阳光政府、提升组织管理水平、提升员工素质提供依据。

组织文化建设是市国土资源管理之顶层设计。建设好组织文化将更有利于全市国土资源系统上下以改革的勇气推进工作,“国土杯”商丘国土文化征文就是以激情舞台营造氛围,从而更好地保护和利用全市的肥沃耕地,保障全市经济蓬勃发展。

(作者系商丘市国土资源局党组书记、局长)

历史烟云**蒋嘉宾的传奇故事**

□ 马福民

蒋嘉宾,1902年9月6日出生在砀山县赵屯区蒋庄村的一个农民家庭。1926年在江苏省南通师范学校加入中国共产党,曾任南通县左派党部委员、中共江北特支书记。1940年,蒋嘉宾被国民党任命为“豫、鲁、苏、皖边区第十八纵队司令”。

抢麦风浪

抗日战争爆发后,蒋嘉宾愤填膺,怀着抗日救国的强烈愿望,毅然奔向杨虎城的上尉书记职务,返回家乡砀山县蒋庄村,创建“苏维埃”抗日游击队。他赤手空拳、一贫如洗,使革命活动一时间陷入困境。“万事开头难”,蒋嘉宾并不气馁。俗话说:“车到山前必有路”,“深思熟虑必有招”。当时,他的家乡正处在青黄不接、家家缺粮断炊的困境中。为了发动群众参加抗战,夜里他带领村里的贫穷乡亲,抢收了他大哥十几亩早熟的大麦。

愤怒的大哥,拎着枪追了九十里地,非要结果了他不可。后来族人说和,以放弃家族继承权为条件,才算了却此事,这招也真灵验,招来了众多乡亲的掌声与拥护,周边青年都踊跃参加抗日游击队。不久,他大哥在“青壮年去当兵、打败日寇享太平”的抗日救国宣传感染下,幡然悔悟,也积极参加了抗日游击队。

为“百团大战”助阵

为了粉碎日寇对华北抗日根据地的“扫荡”和“囚笼”政策,1940年8月,八路军在彭德怀的亲自指挥下,在华北地区进行了一场艰苦卓绝的著名的“百团大战”。蒋嘉宾司令毅然率部,奔赴前线,沙场助阵。他的大女儿蒋敏茹在回忆这段历史时说:“在著名的‘百团大战’中,父亲带领着身怀六甲的母亲在战壕里与日寇拼死激战了七昼夜,直到双方完全丧失战斗力。战斗结束后,我父亲站在高处举着望远镜远眺,到处都是战死的人,而身怀六甲的妻子早已不见了踪影。年仅18岁的亲侄子,蒋家当时唯一一个成年的晚辈,也在这次战斗中牺牲了。”

战斗是异常激烈的。蒋

司令亲临火线指挥。他既是指挥员,又是战斗员,哪里打得最激烈、最吃紧,他就赤膊上阵,与战士们战斗在一起。为了保护好司令的安全,战士们拼命护卫着。有被穷凶极恶的日本鬼子活活截死的英雄参谋长;有断了一条腿仍冲向日寇和敌人同归于尽的英雄战士;有临危不惧用刺刀砍断敌人脖子的英雄侦察员老陈……

蒋敏茹女士的母亲这样回忆:“司令一介书生,弃笔从戎,竟不怕死,打起仗来,即使数九寒冬,他也是赤膊上阵。每次从战场回来,头发眉毛上都是白霜,钻进被窝就酣然入睡。”

掩护兄弟部队过陇海

抗日战争期间,在铁路沿线,日伪防守严密,碉堡林立,沟壕纵横,蒋嘉宾司令领导的苏、鲁、豫、皖边区第十八纵队,巧妙地利用敌伪内部的地下工作人员,先后掩护八路军、新四军的彭雪枫、杨勇、王炳南、彭明治部队和高树勋三十九集团军、何柱国十五集团军、李仙洲二十八集团军、于子忠五十一军横越陇海铁路。

冯玉祥将军得知后,亲书17页的长文予以热情鼓励。

策反

江苏省保安团驻扎湛江。团长金言(汉杰)是原苏鲁豫皖边区根据地第十八纵队参谋主任。之后,在蒋嘉宾和其他同志的带领下,坚决放下武器,和国民党一二九师于1948年解放军“百万雄师”渡江前夕,先后率部在采石矶渡江起义。(这次起义是蒋嘉宾、张达生、朱大同、陈资平共同策动的。)

光明磊落不贪钱

1943年,蒋嘉宾司令第十八纵队一部攻克虞城县。其中,俘虏了日军特务机关泽田,经教育后释放,成为蒋部安置日军内部的情报员,充当了我方的卧底,并缴获日伪白银一万元。军需主任蒋友勤告之:“蒋嘉宾把银元全部上交给河南省人民政府。省委统战部部长刘鸣文劝他将白银的一半留用,蒋嘉宾却谢绝了。他说:‘这是人民的财产,应该归还人民。’

观音寺:亦佛亦武素斋香

本报记者 侯国胜

从梁园区委出发,沿民主路向东约莫200米左右,有一牌指向北,上书“观音寺”,北向50米即到。

观音寺,未入其门,已闻佛乐;一人其门,顿觉踏入澄澈净地。一门之隔,僧俗两异;一门之隔,隔开了繁华与喧嚣。

济公在

令人遗憾的是,观音寺的传说颇少。翻开典籍查阅,唯一能了解的是:年代悠久,历经沧桑,于1930年彻底毁于战火。

观音寺建于何时?毁于谁手?无从查知。也许,很多的传说随着战火归于湮灭。

观音寺的复兴,缘于释延洁法师。2000年,释延洁法师经多方筹措,在80年代所建的“学佛堂”的基础上购置扩建用地8亩。此后为解决建寺资金,释延洁法师拖着病躯四处募化。2007年春,庄严的大雄宝殿、天王殿、山门等全部竣工。

大雄宝殿,为仿唐建筑风格,供奉有释迦牟尼佛,身高四米八,香樟木制作,显示出无量慈悲。释迦牟尼佛左为大弟子迦叶尊者。释迦牟尼佛右为大弟子迦叶尊者。释迦牟尼佛,迦叶微笑。“拈花一笑”

的佛教典故即源于此。

大雄宝殿的西侧是地藏殿和普贤殿,东侧是药师殿和文殊殿,这些和其他寺庙没有什么不同。地藏、普贤、药师、文殊,这些佛界尊者,哪里都要供奉的。但大雄宝殿东侧殿堂的不同之处是,里面竟然还供奉着济公活佛。

这些孩子小小年纪,就远离父母,独立生活,穿的是僧衣,吃的是大锅饭,而且按时作息,勤于苦练,这样就培养成了他们吃苦耐劳的性格,这对他们人生观的形成大有裨益。

能把孩子送到这里来的父母,虽然不至于像“狼爸”和“虎妈”一样,但至少还要有一种“狠”劲,有这种“狠”劲的父母不知比那些无度溺爱孩子的父母要高明多少。

“大肚弥勒”作为寺庙的定制,几乎各

倍!我说这话的意思,绝非动员广大家长们都把孩子送到寺院习武。我的意思是,对孩子“狠”点,让孩子吃点苦,对他们的成长是有好处的。

素斋香

观音寺主持释延洁法师年仅30岁,就已经是少林寺监寺、少林寺武僧团团长、商丘市佛教协会会长。他毕业于中国佛学院,又是南京大学硕士生。在当下如此功利的社会环境下,能在佛界精进不已,定力绝非凡人可比。

而我却连正宗的素斋都没有吃过,所以,当释延洁法师说,改天来时,给你准备一桌素斋。这让我大喜过望,仿佛闻到了素斋的清香之气。

没有约好,寺里是不留吃斋的,但释延洁还是带着我们参观了斋堂。斋堂在天王殿的一层,观音殿的左侧。里边摆着一排一排的长条桌,桌椅摆放整齐,很是干净。在斋堂内的醒目位置贴着一张红纸,上书:施主一粒米,大如须弥山。今生不了道,披毛带角还。这体现了佛界的“惜福”观念和简朴节约的美德。

斋堂内还贴着《食存五观》,一是计功多少,量彼来处;二是忖己德行,全缺应供;三是防心离过,贪等为宗;四是正事良药,为疗形枯;五是为成道业,应受此食。意思大体是,我们吃了别人的供养,应怎样呢?要反省自己的德行。当然,还有更多的意思,一时也无法真正悟透。

中午,到了吃饭的时间,斋堂里开始弥漫着蔬菜的清香。我决定当天中午吃素,可同行者诱惑我说:“黄梅酒家”的烧鸡是很好的,当然,素菜是要有几个的。看大家同意,我又怎能不答应。人生的想与不想、做与不做,境界大体如此,又能奈何?



1月5日,夏邑县公安局举办《忠诚颂》2012年迎新春文艺晚会。通过舞蹈、音乐、小品、歌舞、诗朗诵、书画等多种艺术形式,再现了夏邑县广大公安民警忠诚于党、忠诚于民的无私奉献精神。

本报记者 韩丰 摄